

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Ярыгиной Елены Николаевны
«Оптимизация диагностики, лечения и реабилитации пациентов с
височно-нижнечелюстным миофасциальным болевым синдромом»,
представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук
по специальности 3.1.7. Стоматология

Актуальность проблемы. Заболевания височно-нижнечелюстного сустава занимают особое место в структуре стоматологической патологии ввиду значительного количества нерешенных вопросов диагностики, лечения и реабилитации пациентов. Постоянная и рецидивирующая боль, являющаяся основным симптомом заболевания, может вызывать ограничения в основных видах повседневной деятельности и снижать качество жизни пациентов.

Этиология височно-нижнечелюстного миофасциального болевого синдрома принята как многофакторная, учитывая множество инициирующих и предрасполагающих факторов риска, включая постуральные и парафункциональные привычки, травмы, а также психологические факторы, такие как депрессия и тревожность. Необходимость всесторонней оценки этиологических факторов заболевания подводит к необходимости оптимизации процесса диагностики и созданию дифференцированного подхода к лечению височно-нижнечелюстного миофасциального болевого синдрома.

В настоящее время, большинство специалистов признают необходимость комплексного подхода к лечению данной патологии, с использованием преимущественно неинвазивных методик, направленных на устранение болевого синдрома и восстановление функции жевательных мышц в долгосрочной перспективе. Работа Е.Н. Ярыгиной направлена на решение данной проблемы.

Научная и практическая ценность. На основании разработанных критериев проведена оценка объема и характера лечебно-диагностических мероприятий, проводимых врачами-стоматологами при оказании

медицинской помощи пациентам с миофасциальным болевым синдромом жевательной мускулатуры в стоматологических медицинских организациях различного уровня.

На основании полученных результатов разработана градация степени выраженности височно-нижнечелюстного миофасциального болевого синдрома, градация степени открывания рта и градация степени выраженности гипертонуса жевательной мускулатуры.

Разработан неинвазивный комбинированный способ купирования миофасциального болевого синдрома жевательной мускулатуры.

На основании разработанных критериев эффективности лечения дано обоснование целесообразности применения дифференцированного подхода к лечению пациентов с височно-нижнечелюстным миофасциальным болевым синдромом в зависимости от степени его выраженности.

Положения, выносимые на защиту, соответствуют цели и задачам исследования. Полученные результаты апробированы и внедрены в учебном процессе на кафедрах хирургической стоматологии и челюстно-лицевой хирургии, стоматологии Института НМФО Волгоградского государственного медицинского университета. Материалы диссертации были представлены на научных мероприятиях: международных научно-практических конференциях, всероссийских научно-практических конференциях и научно-практических мероприятиях регионального уровня. По теме диссертационного исследования опубликовано 44 печатных работы, из них 24 в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 8 в журналах, входящих в базу данных Scopus. Выводы логически вытекают из результатов научного исследования, соответствуют поставленным задачам, достоверны и отличаются новизной.

Практические рекомендации соответствуют данным проведенного исследования, имеют значимость для практического здравоохранения.

Автореферат в полной мере отражает существо диссертационной работы по объему и содержанию соответствует требованиям.

Заключение. Автореферат диссертации Ярыгиной Е.Н. «Оптимизация диагностики, лечения и реабилитации пациентов с височно-нижнечелюстным миофасциальным болевым синдромом» является научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной проблемы – повышение эффективности диагностики и лечения пациентов с височно-нижнечелюстным миофасциальным болевым синдромом.

Работа полностью соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г. (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335), предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология, а также шифру диссертационного совета, а её автор, Ярыгина Е.Н. достойна искомой степени доктора медицинских наук.

Заведующий кафедрой стоматологии общей практики
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Кубанский государственный
медицинский университет» Министерства здравоохранения
Российской Федерации

д. м. н., доцент



Арутюнов Арменак Валерьевич



350063, г. Краснодар, ул. Митрофана Седина, д.4
Тел. +7 (800) 444-19-20
E-mail: corpus@ksma.ru
<http://www.ksma.ru>